
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 22. August 2022 unter ande-

rem mit folgenden Themen befasst:

Gestaltungsvorschriften für Solaranlagen: Vernehmlassung eingereicht

Aktuell passt der Kanton die Ausführungsbestimmungen zu Zuständigkeiten, Verfah-

ren und Gestaltungsvorschriften für Solaranlagen an. Der Einwohnergemeinderat hat

ihm Rahmen einer Vernehmlassung zu dieser Anpassung Stellung genommen. Die

Ausführungsbestimmungen sehen beispielsweise vor, dass bei Schrägdächern inner-

halb der Bauzone oder auch in der Landwirtschafts- und Alpschutzzone nur voll-

schwarze Solaranlagen erstellt werden dürfen (betrifft alle sichtbaren Teile). Der Ein-

wohnergemeinderat ist der Meinung, dass diese Vorgabe zu restriktiv ist. Einerseits

wird befürchtet, dass zu grosse Einschränkungen dazu führen, dass der Förderungs-

strategie für Solaranlagen widersprochen wird. Andererseits weisen Dächer zumeist

verschiedene Materialen auf, wonach sich auch eine nicht vollschwarze Anlage aus-

reichend in ein Dach integrieren kann. Eine weitere Anregung des Einwohnergemein-

derates betrifft Dächer in Schutzgebieten. Hier sehen die geplanten Ausführungsbe-

stimmungen vor, dass lediglich Indach-Solaranlagen zulässig sind. Der Einwohnerge-

meinderat befürchtet, dass aufgrund dieser Einschränkung von Solaranlagen Abstand

genommen wird, da in der Regel eine Indachanlage nur bei gleichzeitiger Sanierung

des Daches ins Auge gefasst wird.

Einweihungsfest Hochwasserschutzprojekt
am 10. September 2022

Am Samstag, 10. September 2022, wird das Hochwasserschutzprojekt entlang

der Engelberger Aa offiziell eingeweiht. An diesem Tag kann sich die Bevölke-

rung ein Bild von den umgesetzten Hochwasserschutzmassnahmen im Engel-

berger Talboden machen und ist herzlich zur offiziellen Projekteröffnung einge-

laden.

Eineinhalb Jahre nach dem verheerenden Unwetter vom August 2005 bewilligte die

Engelberger Stimmbevölkerung anlässlich der Talgemeinde vom 22. Mai 2007 das
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Hochwasserschutzprojekt Engelberger Aa. Heute nun steht das Generationenprojekt

vor dem Abschluss und kann offiziell eingeweiht werden.

Offizielle Einweihung um 11.30 Uhr beim Geschiebesammler Bannwald

Die Einweihung des Bauwerks findet am 10. September 2022 um 11.30 Uhr beim Ge-

schiebesammler Bannwald (Lauwibrücke) statt. Nach den offiziellen Ansprachen von

Talammann Alex Höchli und Regierungsrat Sepp Hess wird Pfarrer Patrick Lederger-

ber das Generationenprojekt einweihen.

Gemeinsamer Imbiss ab 12.00 Uhr im Eienwäldli

Anschliessend an die Eröffnung sind die Bevölkerung und alle Interessierten ab 12.00

Uhr zu einem Imbiss beim Geissgädeli Camping Eienwäldli eingeladen.

Informationstafeln entlang der Engelberger Aa

Auf das Einweihungsfest hin wurde ein Weg mit diversen Informationen zum Hoch-

wasserschutzprojekt realisiert. Dieser startet beim Eylipark und führt via Sporting Park

- Ziegelbrücke - Mündung Dürrbach zur Lauwibrücke (siehe beiliegender Plan). An

diesen Standorten finden Sie Daten, Fakten und Hintergründe zum realisierten Pro-

jekt. Wir laden Sie ein, diesen Weg vor oder nach der offiziellen Einweihung zu bege-

hen. So haben sie beste Einblicke in das realisierte Projekt.

Falls Sie die Route und die Stände an einem anderen Tag besuchen möchten, ist dies

natürlich auch möglich. Alles bleibt während rund einem Monat in Form einer "Freiluft-

ausstellung" bestehen.

Taxidienst für Personen mit eingeschränkter Mobilität

Sie können die Info-Tafeln wie auch den Ort für die offizielle Eröffnung (Geschiebes-

ammler Bannwald) zu Fuss oder auch per Fahrrad erreichen.

Falls Sie nicht so mobil sind, dürfen Sie sich gerne bei einem der folgenden Taxi-

Unternehmen für den Transport zwischen den einzelnen Stationen melden:

Taxi Hess 079 669 94 15 oder Taxi Titlis 079 903 93 73. Dieses Angebot gilt nur für

den 10. September 2022. Oder Sie nutzen den Gratis-Bus entlang der Strecke.

Geführter Rundgang ab 13.30 Uhr

Zum Abschluss des Programms wird ein geführter Spaziergang entlang der Engelber-

ger Aa angeboten. Dieser startet um 13.30 Uhr beim Eienwäldli und endet ca. um

15.30 Uhr bei der Talstation der Titlisbahnen. Anlässlich von diesem Spaziergang

stellt Ihnen die Projektleitung das Bauwerk im Detail vor und Sie haben auch die Mög-

lichkeit, entsprechende Fragen zu stellen.
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Wir freuen uns, mit Ihnen dieses Grossprojekt zu besichtigen und das Einweihungs-

fest gemeinsam zu geniessen.

Einwohnergemeinde Engelberg

Programm

ab 08.00 Uhr Eröffnung Rundgang ab Eylipark (gemäss beiliegendem Plan)

11.30 Uhr offizielle Eröffnung mit Ansprachen bei der Lauwibrücke

12.00 Uhr Imbiss mit Wurst und Brot beim Geissgädeli

13.30 Uhr Start geführter Rundgang bis Talstation (Dauer: bis ca. 15.30 Uhr)

14.00 Uhr Ende Imbiss
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Baugesuche und Sonderbewilligungen

Nachstehende Baugesuche werden gemäss Verordnung zum Baugesetz vom 7. Juli

1994 (Bauverordnung) Art. 29 Abs. 2 während zehn Tagen beim Bauamt Engelberg

öffentlich aufgelegt. Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen ange-

zeigt. Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonderbewil-

ligung sind bis 12. September 2022 schriftlich und begründet, im Doppel an den Ein-

wohnergemeinderat Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg, einzureichen (Bauver-

ordnung Art. 31, 36 und 37).

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Naturgefahren

Sonderbewilligung

Einwohnergemeinde Engelberg, Bike Kommission,

Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg

Projektänderung Bike-Trail Gerschnialp-Bänklialp

Wald

Parzellen Nrn. 14, 2530, Gerschniwald, GB Engelberg

Landschaftsschutzgebiet, Gewässerschutzbereich Au

RS1, RS2, SII

Raumplanerische Ausnahmebewilligung

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Naturgefahren

Sonderbewilligung

Beatrice Buchmann, Waldweg 3, 6300 Zug

Ersatz Elektroheizung durch Luft-Wasser Wärmepumpe

Landwirtschaftszone

Parzellen Nrn. 1450, Horbisstrasse 137, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

FLI

Raumplanerische Ausnahmebewilligung

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Naturgefahren

Hans Bünter, Ober-Vogelsang 1, 6390 Engelberg

Projektänderung Ersatzbau 3-Familienhaus

W2B

Parzelle Nr. 315, Schwandstrasse 21, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Ue1, Planungszone Hochwasserschutz

Adressänderung / Umzug

Nutzen Sie die Onlinedienste, um uns Ihre Adressänderung be-
kanntzugeben. Beachten Sie, dass allenfalls zusätzliche Unterla-
gen per Post eingereicht werden müssen.

Mit folgendem QR-Code gelangen Sie direkt auf die richtige Seite.


